
Chapter – 6 

ஒளி 
 

I. சரியான விடைடயத் ததர்ந்ததடு 

Question 1. 

ஒளி ஒரு ஊடகத்திலிருந்து மற்றறொரு ஊடகதத்ிற்குச ்றசல்லும் 

பபொது எந்த படுபகொணத்தில் ஒளிவிலகல் அடடயொது? 

அ) O 

ஆ) 45° 

இ) 90° 

 

விடை : 

இ) 90° 

Question 2. 

டொரச் ்விளக்கில் எதிறரொளிப்பொனொகப் பயன்படுவது 

அ) குழியொடி 

ஆ) குவியொடி 

இ) சமதள ஆடி 

 

விடை: 

அ) குழியொடி 

Question 3. 

றபரிதொன, மொய பிம்பங்கடள உருவொக்குவது. 

அ) குழியொடி 

ஆ) குவியொடி 

இ) சமதள ஆடி 

 

விடை: 

அ) குழியொடி 



Question 4. 

எதிறரொளிக்கும் பகுதி றவளிப்புறமொக வடளந்திருப்பின், அது 

அ) குழியொடி 

ஆ) குவியொடி 

இ) சமதள ஆடி 

 

விடை: 

ஆ) குவியொடி 

Question 5. 

முப்பட்டகம் ஒன்றின் வழிபய ஒளிக்கற்டற பொயும் பபொது அது, 

அ) எதிறரொளிக்கப்படுகிறது 

ஆ) விலகலடடகிறது மற்றும் நிறப்பிரிடக அடடகிறது. 

இ) விலகல் மட்டும் அடடகிறது 

 

விடை: 

ஆ) விலகலடடகிறது மற்றும் நிறப்பிரிடக அடடகிறது 

Question 6. 

ஒளியின் திடசபவகம் ல் றபருமமொக உள்ளது. 

அ) றவற்றிடத்தில் 

ஆ) கண்ணொடியில் 

இ) டவரத்தில் 

 

விடை: 

அ) றவற்றிடத்தில் 

II. தகாடிை்ை இைத்டத நிரப்புக. 

Question 1. 

அடர ்குடற ஊடகத்திலிருந்து அடரம்ிகு ஊடகதத்ிற்கு 

ஒளிக்கதிர ்றசல்லும்பபொது அது — றசல்கிறது. 

 

விடை: 

குத்துக்பகொடட்ட 



Question 2. 

பநொக்கி விலகிச ்றதரு விளக்குகளில் (street light) பயன்படும் 

ஆடி 

 

விடை: 

குழியொடி 

Question 3. 

முப்பட்டகம் ஒன்றில் ஏற்படும் விலகு பகொணம் – 

பகொணதட்தப் றபொறுத்தது. 

 

விடை: 

படு 

Question 4. 

5 றச.மீ. குவியத் றதொடலவு றகொண்ட குழியொடியின் வடளவு 

ஆரம் = 

 

விடை: 

10 றச.மீ 

Question 5. 

சூரிய அடுப்புகளில் சூரிய ஒளிடயக் குவித்து றவப்பம் 

உண்டொக்கப் பயன்படும் றபரிய ஆடிகள். 

 

விடை: 

குழி 

III. சரியா? தவறா? தவதறனில் திருத்துக 

Question 1. 

ஒளிவிலகல் பகொணம் ஒளிவிலகல் எண்டணப் றபொருதத்து. 

 

 



விடை: 

தவறு, ஒளி விலகல் பகொணம் ஒளி விலகல் திடசபவகதட்தப் 

றபொருதத்து 

Question 2. 

ஓர ்ஒளிக்கதிர ்ஒரு ஊடகத்திலிருந்து மற்றறொரு ஊடகத்திற்குச ்

றசல்லும்பபொது, விலகல் அடடவதில்டல . 

 

விடை: 

தவறு. ஓர ்ஒளிக்கதிர ்ஒரு ஊடகத்திலிருந்து மற்றறொரு 

ஊடகத்திற்குச ்றசல்லும்பபொது விலகல் அடடயும். 

Question 3. 

குவியொடி எப்பபொதும் சிறிதொக்கப்பட்ட, பநரொன, மொய 

பிம்பதட்த உருவொக்கும். 

 

விடை: 

சரி 

Question 4. 

குழியொடி ஒன்றின் வடளவு டமயத்தில் றபொருள் 

டவக்கப்படும் பபொது பநரொன மொய பிம்பம் உருவொகும். 

 

விடை: 

தவறு – குழியொடி ஒன்றின் வடளவு டமயத்தில் றபொருள் 

டவக்கப்படும்பபொது தடலகீழொன றமய்பிம்பம் உருவொகும். 

Question 5. 

டவரங்கள் மின்னுவதற்குக் கொரணம் ஒளியின் முழு அக 

எதிறரொளிப்பப. 

 

விடை: 

சரி 

 



IV. தபாருத்துக 

 

V. கூற்று மற்றும் காரண வடக வினாக்கள் 

சரியானடதத் ததர்ந்ததடுக்கவும். 

Question 1. 

கூற்று : மடலப்பொடதகளில் உள்ள றகொண்டட ஊசி 

வடளவில் பபொக்குவரத்து றநரிசடலக் கண்கொணிக்க குவி 

ஆடி மற்றும் குழி ஆடிடய விட சமதள ஆடிபய 

பயன்படுதத்ப்படுகிறது. 

காரணம் : ஒரு குவி ஆடியொனது சமதள ஆடி அல்லது குழி 

ஆடிடய விட மிக அதிகமொன பொரட்வப்புலம் உடடயது. 

அ) கூற்றும் கொரணமும் சரி; பமலும் றகொடுக்கப்படட் கொரணம் 

கூற்றுக்கொன சரியொன விளக்கம் 

ஆ) கூற்று சரி, ஆனொல் கொரணம் தவறு 

இ) கூற்று தவறு, ஆனொல் கொரணம் சரி 

 

விடை: 

(இ) கூற்று தவறு ஆனொல் கொரணம் சரி 

Question 2. 

கூற்று: படுகதிர ்பகொளக ஆடியின் வடளவு டமயத்தில் பட்டு 

எதிறரொளிதத் பின் மீண்டும் அபத பொடதயில் திரும்புகிறது. 



காரணம் : படுபகொணம் i = எதிறரொளிப்புக் பகொணம் (r) = 0° 

அ) கூற்றும் கொரணமும் சரி; பமலும் றகொடுக்கப்படட் கொரணம் 

கூற்றுக்கொன சரியொன விளக்கம் 

ஆ) கூற்று சரி, ஆனொல் கொரணம் தவறு 

இ) கூற்று தவறு, ஆனொல் கொரணம் சரி 

 

விடை: 

(அ) கூற்றும் கொரணமும் சரி; பமலும் றகொடுக்கப்படட் கொரணம் 

கூற்றுக்கொன சரியொன விளக்கம் 

VI. மிகக் சுருக்கமாக விடையளி 

Question 1. 

குறியீட்டு மரபுகளின் அடிப்படடயில், எந்த ஆடி மற்றும் எந்த 

றலன்ஸ் எதிரக்்குறி குவியதற்தொடலவு றகொண்டது? 

 

விடை : 

(i) குழி ஆடி 

(ii) குழி றலன்ஸ் 

Question 2. 

பநரொன, றபரிதொக்கப்படட் பிம்பம் மற்றும் அபத அளவுள்ள 

தடலகீழொன பிம்பம், இவற்டறத் தரக்கூடிய ஆடி (கள்) 

எது/எடவ? 

 

விடை : 

குழி ஆடி 

Question 3. 

குழியொடி ஒன்றின் குவியத்தில் றபொருள் டவக்கப்படும் பபொது, 

பிம்பம் எங்பக உருவொகும்? 

 

விடை : 

பிம்பம் ஈரிலொத் றதொடலவில் கிடடக்கும். 



Question 4. 

ஓர ்ஊடகத்திலிருந்து மற்பறொர ்ஊடகத்திற்கு ஒளி 

றசல்லும்பபொது ஏன் ஒளிவிலகல் ஏற்படுகிறது? 

 

விடை : 

(i) மொறுபடட் அடரத்்தி உள்ள ஊடகம். 

(ii) ஒளியின் திடசபவகத்தில் ஏற்படும் மொற்றம். 

Question 5. 

றவற்றிடத்தில் ஒளியின் பவகம் என்ன? 

 

விடை : 

றவற்றிடத்தில் ஒளியின் பவகம் 3 x 10 மீவி-1 

Question 6. 

பல்டல ஆரொய பல் மருத்துவரக்ள் குழியொடிடயபய 

பயன்படுத்துகின்றனர.் ஏன்? 

 

விடை : 

பநரொன, றபரிதொகக்கப்பட்ட பல்லின் பிம்பம் கிடடக்கிறது. 

VII. சுருக்கமாக விடையளி 

அ) படத்தில் றகொடுக்கப்பட்டுள்ள குழியொடியில் றபொருளின் 

பிம்பம் எவ்வொறு கிடடக்கப் றபறுகிறது என வடரந்து கொட்டுக. 

 



விடை: 

 

ஆ) பிம்பத்தின் தன்டம எவ்வொறு இருக்கும்? 

 

விடை: 

றபொருடளவிடப் றபரிய, தடலகீழொன றமய் பிம்பம். 

Question 2. 

பின்வருவனவற்றுள் குவியொடி எது? குழியொடி எது? எனத் 

றதரிவு றசய்து அதடன அடட்வடணப்படுத்துக பின்பனொக்கு 

ஆடி, பல் மருத்துவர ்ஆடி, டக மின்விளக்கு ஆடி, பல் றபொருள் 

அங்கொடிகளில் உள்ள ஆடி, ஒப்படன ஆடி. 

 

விடை : 

 

 

Question 3. 

பகொளக ஆடியின் மீது பட்டு அபத திடசயில் 

எதிறரொளிக்கப்படும் படுகதிரின் திடச எது? ஏன் என்று 



கொரணம் கூறுக. 

 

விடை : 

• ஆடியின் வடளவு டமயம் வழியொகச ்றசல்லும் 

ஒளிக்கதிர,்எதிறரொளிக்கப்படட் பின்பு அபத பொடதயில் 

திரும்பிச ்றசல்லும். விதி : <i = 0, ஃ <r = 0 

Question 4. 

உருப்றபருக்கம் என்றொல் என்ன? அதன் சமன்பொடட்ட எழுதுக. 

றமய் பிம்பம், மற்றும் மொய பிம்பம் ஆகியவற்றிற்கொன 

குறியீடு என்ன? 

 

விடை : 

வடரயடற : 

பிம்பத்தின் அளவிற்கும் h, றபொருளின் அள 

 

அ) றமய்பிம்பதத்ின் குறியீடு = (-) எதிரக்ுறி 

ஆ) மொய பிம்பதத்ின் குறியீடு = (+) பநரக்ுறி 

Question 5. 

பகொளக ஆழச ்சமன்பொடட்ட எழுதுக. அதில் 

பயன்படுதத்ப்படும் குறியீடுகள் ஒவ்றவொன்டறயும் விளக்குக. 

 

விடை : 

 

f – பகொளக ஆடியின் குவியத் றதொடலவு 

u – றபொருளின் றதொடலவு 

v – பிம்பத்தின் றதொடலவு. 



VIII. விரிவாக விடையளி 

Question 1. 

அ) கதிரப்்படங்கள் மூலம் ஒரு குழியொடி பின்வரும் நிடலகளில் 

எவ்வொறு பிம்பதட்த உருவொக்குகிறது என வடரந்து கொட்டுக. 

i) c -இல் 

ii) c-க்கும் F-க்கும் இடடயில் 

iii) F-க்கும் P-க்கும் இடடயில் 

ஆ) பமற்கண்ட ஒவ்றவொரு நிடலகளிலும் பிம்பத்தின் நிடல 

(இடம்), தன்டம ஆகியவற்டறப் படத்தில் குறிப்பிடுக. 

 

 



Question 2. 

பின்வரும் நிகழ்வுகளில் ஒளியொனது விலகல் அடடயும் 

விததட்தப் படங்கள் வடரந்து விளக்குக. 

அ) அடர ்குடற ஊடகத்திலிருந்து அடரம்ிகு ஊடகத்திற்கு 

ஆ) அடர ்மிகு ஊடகத்திலிருந்து அடர ்குடற ஊடகத்திற்கு 

இ) இரு ஊடகங்கடளப் பிரிக்கும் பரப்பிற்கு றசங்குதத்ொக 

 

விடை: 

அ) அடர ்குடற ஊடகத்திலிருந்து அடர ்மிகு ஊடகத்தினுள் ஒளி 

றசல்லும்பபொது குத்துக் பகொடட்ட பநொக்கி விலகல் அடடகிறது 

 

 

ஆ) அடர ்மிகு ஊடகத்திலிருந்து அடர ்குடற ஊடகத்திற்கு ஒளி 

றசல்லும்பபொது குத்துக் பகொடட்ட விட்டு விலகிச ்றசல்கிறது. 

 

 



இரு ஊடகங்கடளப் பிரிக்கும் பரப்பிற்கு றசங்குத்தொக 

ஒளிக்கதிர ்றசல்லும்பபொது பரப்பிற்குக் குதத்ொகப்படும் 

ஒளிக்கதிர ்விலகல் அடடவதில்டல. 

 

 

IX. கணக்குகள் 

Question 1. 

குழியொடியின் முன் 7 றச.மீ றதொடலவில் றபொருள் 

டவக்கப்படும்பபொது அதன் ஒன்றின் மும்மடங்கு 

உருப்றபருக்கப்படட் பிம்பம் கிடடக்கிறது எனில், பிம்பம் 

எவ்விடத்தில் கிடடக்கும்? 

 

விடை : 

21 றச.மீ. றதொடலவில் 

றபொருளின் றதொடலவு u = 7 றச.மீ 

 



Question 2. 

கொற்றிலிருந்து 1.5 ஒளிவிலகல் எண் றகொண்ட கண்ணொடிப் 

பொளத்திற்கு ஒளி றசல்கிறது. கண்ணொடியில் ஒளியின் பவகம் 

என்ன? (றவற்றிடத்தில் ஒளியின் பவகம் 3 x 108 மீ/வி (விடட : 2 x 

108 மீ/வி) 

 

விடை : 

றவற்றிடத்தில் ஒளியின் பவகம் c = 3 x 108 மீ/வி 

ஒளிவிலகல் எண் μ = 1.5 

கண்ணொடியில் ஒளியின் திடச பவகம் v = ? 

 

கண்ணொடியில் ஒளியின் திடசபவகம் v = 2 x 108 மீ/வி 

Question 3. 

நீரில் ஒளியின் பவகம் 2.25X100 மீ/வி, றவற்றிடதத்ில் ஒளியின் 

பவகம் 3×108 மீ/வி எனில், நீரின் ஒளிவிலகல் எண்டணக் 

கணக்கிடுக. (விடட : 1.33) 

 

விடை : 

நீரில் ஒளியின் பவகம் v = 2.25 x 108 

றவற்றிடத்தில் ஒளியின் பவகம் 

c = 3 108 

நீரின் ஒளிவிலகல் எண் u= ? 

 



X. உயர்சிந்தடன வினாக்கள் 

Question 1. 

ஒளிக்கதிரொனது தண்ணீரிலிருந்து கொற்டற பநொக்கிச ்

றசல்கிறது. அதன் பொடதயில் ஏற்படும் மொறுபொடட்டக் 

குறிக்கும் கதிரப்்படம் வடரக. 

 

விடை : 

 

Question 2. 

ஓர ்ஒளிக்கதிர ்கொற்றிலிருந்து கண்ணொடிக்குள் நுடழயும் 

பபொது ஏற்படும் விலகு பகொணதத்ின் மதிப்பொனது, 

படுபகொணத்தின் மதிப்டப விட அதிகமொக இருக்குமொ? 

அல்லது குடறவொக இருக்குமொ? 

 

விடை : 

ஒளிக்கதிர ்கொற்றிலிருந்து கண்ணொடிக்குள் நுடழயும் பபொது 

ஏற்படும் விலகு பகொணத்தின் மதிப்பு படுபகொணத்தின் 

மதிப்டப விட குடறவொக இருக்கும். 

காரணம்: விலகு கதிர ்அடர ்மிகு ஊடகத்தில் குத்துக்பகொடட்ட 

பநொக்கி விலகிச ்றசல்லும். 

Question 3. 

டவரத்தின் ஒளிவிலகல் எண்ணின் மதிப்பு 2.41 எனில், அந்த 

டவரத்தின் வழியொக ஒளி றசல்லும் பபொது அதன் பவகம் 

என்னவொக இருக்கும்? 



விடை : 

டவரத்தின் ஒளிவிலகல் எண் μ = 2.41 

கொற்றில் ஒளியின் திடசபவகம் c = 3 x 108 மீ/வி 

டவரத்தில் ஒளியின் பவகம் V = ? 

 


